



卫星逻辑公司研制的遥感小卫星搭载中国长征六号运载火箭前往浩瀚宇宙，则扩大了中国与拉美进行航天合作的范畴。

在巴尔德斯看来，随着神舟十二号的升空，中国空间站的吸引力进一步展现，将为全人类带来实实在在的好处。巴尔德斯说：“我们应该向中国人学习，学习他们探索太空、发展自主技术的热情。”

爱学习的不仅仅是墨西哥朋友。目前，3名来自德国、法国和意大利的航天员正在紧锣密鼓地学习中文，目标是从2022年开始登上中国空间站。在神舟十二号发射升空后，意大利航天员萨曼莎·克里斯托佛蕾用中文接受采访的一段视频火了。她说：“这是一个机会，中国航天员和欧洲航天员，在中国一起训练。我们的团队合作很顺利。”萨曼莎·克里斯托佛蕾披露，她和同伴、德国宇航员马提亚斯·毛瑞尔曾和中国航天员伙伴在山东烟台一起训练。训练项目包括海上救生等，也包括学习中文。

毛瑞尔则称，能和中国航天员一起训练，住在同一幢楼里，一起分享食物，感觉就像一个家庭一样。



而一旦毛瑞尔真的有机会进入中国空间站，那种住在同一个空间、一起分享食物、一起说中文的感觉一定会重来。克里斯托佛蕾、毛瑞尔一定预见到了这一点——从央视画面中能够看到——天和核心舱操作台界面是全中文的。

就连中国台湾地区媒体中时新闻网都注意到这一点，编发了一则消息——《天宫启动新兴太空语言，外国航天员加紧学中文》。文章写道：“全世界所有的天文与太空科学爱好者，对于各种太空科学影片中的受访者使用英文与俄文受访已相当习惯。不过自从中国启用了空间站之后，国际空间站又可能在数年之后退役，有关太空科学的国际媒体与网络论坛正在议论纷纷，许多国家的航天员除了原先的英文与俄文

之外，早已开始加码学习中文，否则上了中国空间站会连操作界面与作业手册都看不懂，也不见得能跟中国航天员沟通。这些有关全球航天员学中文的现象，让许多大陆与海外华人忍不住感到自豪与骄傲。”

在中国的两名航天员进入天和核心舱后，正在国际空间站工作的法国在轨航天员托马斯·佩斯凯发了一条推特：“随着中国将三名航天员送去他们的空间站，本周太空人口增长了43%。太空飞行是一项不可思议的成就（鼓掌）。我能想象他们仨从轨道欣赏他们首都北京和天津景色的样子。”他还配了一张从太空俯瞰地球的图片，可以看到地球上的“万家灯火”。

佩斯凯是在4月23日从美国佛罗里达州肯尼迪航天中心乘坐SpaceX飞船出发，前往国际空间站执行为期六个月的“阿尔法”任务的。这是他第二次前往国际空间站，并将担任一个月空间站站长。这也是欧洲航天员首次担任这一职务。目前国际空间站共有7名航天员：美国3人、俄罗斯2人、法国1人、日本1人。

已经与美、俄的国际空间站合作的欧洲航天局，为何要寻求对华合作？除了国际空间站即将退役以外，欧洲航天局自身独立发展空间站的步伐举步维艰也是一大因素。要知道，欧盟成员国与欧洲航天局成员国并不完全重叠。譬如英国，已经退出欧盟，却仍是欧洲航天局成员。这就给欧洲一些国家的太空计划带来较大麻烦。尽管当地时间6月22日，欧洲航天局宣布启动“欧盟太空计划”，根据这一计划，到2027年，欧盟27个成员国和英国将

右图：在中国空间站，需要航天员操作的界面都使用中文。

下图：2017年，德国航天员马天与意大利航天员萨曼莎在山东烟台集训。

